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SZEMLE. 
A középiskolai reform ügye. 

A képviselőház június 16-iki ülésén Jankovich Béla közoktatás-
ügyi miniszter bejelentette a középiskola átalakítására irányuló szán-
dékát s néhány vonással jelezte azt a gondolatkört is, -melyből a 
tervezett változtatás irányelvei származnak. Azóta folytonosan híre 
jár, hogy a reform valóban készül s a tervezet megvitatására rövidesen 
értekezlet ül össze a minisztériumban. A dologgal a" középiskolai 
tanárság nem csekély nyugtalansággal foglalkozik; ezek is, a többi 
iskola tanárai is nagy érdeklődéssel várják a tervezetet; az értekezlet 
összeállítását és a reform életbeléptetésének módját. A közönség — 
amennyire ezt látni lehet — valami sokat nem törődik a kérdéssel, 
de mivel a nyilvánosságra jutott szándékok a gyakorlatiság fokozó-
dásátteszik remélhetővé, inkább óhajtja a miniszteri akarat teljesülését. 

Az iskolai reformok a nemzet jövőjébe nyúlnak bele; ezért 
szükséges bennök minden tekintetben alaposan számolni a nemzet 
jelenével, a mai feladatokkal, az előre látható és remélt vagy félt 
alakulásokkal, melyekben az iskolának, elsősorban a vezetőket nevelő 
középiskolának szerepe van, és tudatosan, tervszerűen szerepet kell 
is szánnia neki mindenkinek, aki az iskolát a közélet eleven szerve-
ként becsüli. A változást nem elég elgondolni és elrendelni, végre is 
kell hajtani; ezért előre számolni kell azokkal, akiknek munkáján 
tervek és elvek jósága és sikere megfordul, akiknek lelkiállapota 
mindennél fontosabb tényezője a nevelés értékének. A nevelés sikere 
érdekében gondoskodni kell arról, hogy akikre e munka vonatkozik, 
az egész közönség, bízzék benne; legyen nyugodt afelől, hogy az 
átalakított iskola jobban kielégíti a mai gyermek szükségleteit mint 
az eddigi; vegye észre, hogy most csakugyan teljesülnek régi kíván-
ságok, tehát megszűnhetnek immár régi panaszok és elégedetlenségek, 
amelyek az iskola munkájából még annak a hitelét is megrontották, 
ami pedig jó volt. E három szempontból három tétel következik 
minden iskolai reformra nézve: I. minden nagy változtatásnak csak 
egyetemes művelődési politikai alapon szabad megtörténnie; IL bizto-
sítani kell a változást személyes munkájával végrehajtó tanítóságnak 
a reform alapelveivel való egyetértését és az újításban való meg-
nyugvását ; III. a reform ügyében közvéleményt kell teremteni. 
E három követelmény nézőpontjából szemlélődve, kötelessége minden-
kinek, hogy a reform sikere érdekében a helyzet tisztázásához hozzá-
járuljon. Minél határozottabban vallja valaki iskoláink újjáalakításának 
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szükséges voltát, annál aggodalmasabban láthatja, hogy ma nincs 
előttünk az a nagy, egész nevelésünk ügyét átfogó művelődési poli-
tikai alapvetés, melyen a középiskolai reform az egész iskolaszervezet 
keretében igazoltatnék; hiányzik az illetékesek körében a pedagógiai 
egyetértés; általában a reform irányára, főként pedig fontos részle-
teire nézve nincs közvélemény. Ily körülmények között semmiféle 
reform sem teremthet megnyugvást, hanem csak izgalmat. Ezért 
tartom szükségesnek annak hangoztatását, hogy ma az iskola ügyében 
nem alkotásra, hanem előkészítésre kell gondolni; nem a hirtelen 
döntés, hanem az igazi szükséglet, az igazi reform felismertetése a 
fontos; nem kész tervezetet, hanem alapelveket kell ma megvitatni; 
nem külföldi mintákat, hanem hazai közállapotainkat kell alapul vetni. 

Mennyire szükséges mindez, azt bőven igazolni nem is kell; 
elég hivatkoznom a Lukács György miniszter által összehívott közép-
iskolai tanácskozás jegyzőkönyvére, a csaknem szakadatlan sorban 
megjelenő s egymástól oly sokban eltérő reformjavaslatokra, a polgár-
iskola ügyében számos közgazdasági testület részvételével tartott 
értekezletekre, a minden egyes iskolafaj körében tömegesen észlelhető 
reformtörekvésekre, iskolaszervezetünknek a fenntartók sokféleségében 
rejlő sajátosságára, belső és külső politikai állapotainkra. Mindez azt 
követeli, hogy azon a nyomon haladjunk iskoláink ügyében, amelyet 
említett beszédében a miniszter úr is jelzett, mikor a középiskola 
kérdésének a polgáriskoláéval való kapcsolódására utalt. De ennek a 
nyomnak a követéséhez még oly kevéssé szoktunk hozzá, hogy rajta 
végigrohannunk lehetetlen. Az ebben levő gondolat annyira nevezetes, 
hogy gyors érvényesítésével a sikerét kockáztatni nem szabad. Ma 
arra az álláspontra kell helyezkednie minden illetékes tényezőnek s 
erre kell térítenie mindenkit, hogy nekünk nem a középiskola, hanem 
a köznevelés reformjaraz égető szükségletünk. Ebben kell közvéleményt 
teremtenünk a lehetséges mértékig. S ha a legfőbb intéző, a közok-
tatásügyi miniszter, erre tesz komoly lépéseket: messzebb ható, 
mélyebbre nyúló változást létesít, mintha most hamarjában esetleg 
az országgyűléssel is elfogadtat valamely határozott tervezetet. 

A képviselőház március 4-én Antal Géza indítványára utasította 
a kormányt, hogy «az 1868. évi XXXVIH. t.-c. revíziójához szükséges 
előmunkálatokat indítsa meg s az elemi népoktatás egész körére 
kiterjedő törvényjavaslat előkészítését vegye munkába®. A nyilvánosság 
nem tud arról: mi folyik e tekintetben, de ez a határozat remél-
hetően érvényesül. Most azonban, ime, a középiskola reformja van 
előtérben; ezzel kapcsolatban is felmerült a különben is élénken 
vitatott polgáriskolai kérdés, amely a népoktatási törvény revíziója 
esetén is a legfontosabbak közé tartozik s maga ez az egy dolog is 
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mutatja, hogy sem az . 1868 : XXXVIII. t.-c., sem az 1883: XXX. t. c 
magában semmi esetre sem dolgozható át. Gondoljunk leányneve-
lésünk kérdéseire, az új egyetemekkel kapcsolatos felső oktatásügyi 
kérdésekre (melyek csodálatosan kevés vizet zavarnak!), az ú. n. 
szabad oktatás alakulására, a gazdasági, kereskedelmi, ipari oktatásra, 
sőt a gyermekvédelemre, az igazságszolgáltatás és a nevelés kapcsoló-
dására : mindez arra kényszerít, hogy az ezeket egymáshoz fűző 
szálakat szemünk elől ne tévesszük s mindenféle törvénymódosítás, 
minden részlet-reform helyett egységes köznevelési törvény alkotását 
sürgessük. Mi mindent kell ennek érdekében előre megcsinálni, 
tisztázni (éppen magát az egység fogalmát is), ki ne tudná?! De ez 
nem ok arra, hogy hozzá ne fogjunk, sőt arra ok, hogy tovább már 
ne késlekedjünk! 

Az egységes köznevelési törvény előkészítésére szervezni kell 
azt a nagy munkaerőt, mely most szétfolyik, talán kétszeresen is 
végez egy-egy részt a feladatból és parlagon hagy a szervezetlenség 
miatt más területet. Ezt az erőt ott találja a miniszter úr elsősorban 
a minisztériumban és a közoktatási tanácsban; azután a tanítóság' 
tanárság minden egyesületében, a tanügyi, pedagógiai folyóiratok-
nak alig valaha meghallgatott munkatársaiban. Mily nagy lendüle-
tet adna a pedagógiai gondolkodásnak, ha ily nagy jelentőségű 
feladat megoldására a közoktatásügyi kormány egyesítené az arra 
alkalmasokat, nem zártkörű értekezlet összehívása, hanem az által, 
hogy igazán mindenkinek alkalmat adna gondolatainak előadására. 
Az országban annyi szerve van a minisztériumnak; az mind gyűjtő, 
rendező, tanácskozó szerepű lehetne e nagy munkában s fokozatosan 
szűkülő körben történnék meg aztán a végleges összeállítása a 
kialakuló közvéleményre támaszkodó törvénynek. Nagy küzdelmek 
folynának e közben: pedagógiai, politikai, sőt egészen általános világ-
nézeti harcok is. De ezek jórészt csak ismétlései lennének a már 
eddig végbement vitáknak, amiért is az első ezek eredményének 
összeállítása lenne. így a továbbiakat határozott mederbe lehetne 
terelni. Tudom az ellenvetést: oly hosszú munkába kezdene így a 
miniszter úr, hogy nem tudná talán elvégezni s eredményét is látni. 
Yalóban, a miniszteri székben talán nem; de öröme annál tisztább 
lehetne, amint kezdeményének hatását látná sok idő múlva is és 
látná az érés folyamát, türelemmel várva a végét. 

Mindez nyilván egy percig sem gátolja a középiskolai reform 
megindúlt munkálatait. Mindenesetre szükséges azonban, hogy az 
elkészített tervezet kiadassák még az értekezlet előtt a tanárságnak, 
a M. Feedagógiai Társaságnak, az egyetemek mindenik karának, az 
országos egyesületek közül mindazoknak, amelyek bizonyos egységes 
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nézőpontból foglalkoznak közdolgokkal is (pl.: Orsz. Közegészségi 
Egyesület, Mérnök- és Építész-Egylet) és csak a vélemények feldol-
gozása után tartassék szűkebbkörü értekezlet, amelyen a miniszter 
úr megismerhesse nem csupán iskolai szakemberek, banem a nemzeti 
életet magas szempontokból birálóan figyelő nem-tanárok felfogását 
is. A nevelés közügy, azért kell az intézésében mindenkinek az őt 
megillető mértékben szóhoz jutnia, de lényegében csak pedagógiai 
alapon intézhető jól, azért kell ennek a maga teljes értékében érvé-
nyesülnie. i. s. 

H A Z A I LAPOKBÓL. 

Csa lád é s I sko la . 42. sz. Pauler Á. a pedagógia és logika 
viszonyát bárom pontban körvonalozza. I. A tiszta logika és a peda-
gógia viszonya nyilatkozik abban, hogy az elméleti pedagógusnak 
állást kell foglalnia arra nézve, hogy tárgyára vonatkozóan mily mér-
tékben állapithat meg igazságokat; ettől függ, mily fokig tartja állás-
pontját indokolhatónak és megalapozhatónak. Továbbá: mivel az 
erkölcsiség úgy fogható fel, mint ugyanazon érzület uralma bennünk, 
mely legalkalmasabbá tesz az igazság kultuszára, — az, hogy miké-
pen fogjuk fel az ember és az igazság viszonyát, szükségképen kiha-
tással lesz nevelésünk erkölcsi tartalmára. A logika mindenekelőtt a 
világnézeten keresztül hat a pedagógiára. II. A logikai szabálytan 
annál jobb és pontosabb, minél helyesebben és teljesebben alapozzuk 
meg a tiszta logikát. Az újabb logikai kutatások eredményei révén 
a pedagógus is majd mind öntudatosabban gondolkozhat s így ered-
ményesebben munkálhatja a tanítás formális céljait. III. A logika 
hivatása a didaktika szabályozása és pedig először is a tanítási anyag 
logikai tagolása által, azután a tanítási módszerek alapvetésével. Meg 
kell vizsgálni a műveltség anyagának logikai szerkezetét a tanítás 
szempontjából; s a tanítási módszerek tanának is át kell alakulnia 
a módszerről szóló logikai tanok fejlődésével. 

E g é s z s é g (XXVn. évf., szerk. Dalmady Zoltán és Lobmayer 
Géza). A 6. sz. nagy része az iskolaorvosi intézményt tárgyalja. 
Pruzsinszky J. cikke azt hangoztatja, hogy általában az iskola egész-
ségéről kell beszélni; a tanári pályára lépőkről már elsőéves koruk-
ban hivatalos orvosi vizsgálattal kell megállapítani, vájjon teljesen 
egészségesek-e; s általában a ((higiénikus nevelést legyen a törekvé-
sünk. Farkas G. találóan jellemzi e pályaválasztás előtti «sorozás» 
nehézségét s az egészségtan tanítójának azt a helyzetét, hogy nem 
csak a növendékeket kell tanítnia, hanem ezek hozzátartozóit is, ami 


